
Humanitární pomoc poskytovaná Českou 

republikou

Poskytování humanitární pomoci je nedílnou součástí 

zahraniční politiky České republiky. Humanitární 

pomoc je do zahraničí poskytována podle naléhavosti 

situace a potřeb postiženého státu, podle možností 

ekonomiky, disponibilních zdrojů státního rozpočtu, 

v souladu se zásadami a rezolucemi mezinárodního 

společenství a s vlastními prioritami a zájmy.

Náklady spojené s poskytováním humanitární pomoci 

do zahraničí jsou hrazeny z příslušné kapitoly státního 

rozpočtu spravované Ministerstvem zahraničních věcí. 

O uvolnění či přesunu fi nančních prostředků z této 

kapitoly státního rozpočtu rozhoduje v závislosti 

na povaze katastrofy ministr zahraničních věcí nebo 

vláda.

Čeští hasiči v posledních letech pomáhali formou 

poskytnutí materiální pomoci například v Moldávii, 

Číně, Rumunsku, Gruzii, Albánii, Makedonii nebo 

Súdánu či Izraeli. Bližší informace na www.usar.cz. 

Vydalo MV-generální ředitelství HZS ČR

Kloknerova 26, pošt. přihr. 69, 148 01 Praha 414

www.hzscr.cz, www.hzscr.cz/zakladnazbiroh

© MV-generální ředitelství HZS ČR 2010

NÁRODNÍ ZÁKLADNA 

HUMANITÁRNÍ POMOCI



Proč potřebujeme Národní základnu 

humanitární pomoci

V minulosti byla vybudována národní síť skladů 

Hasičského záchranného sboru České republiky 

rozmístěných po celé republice, která slouží pro 

zabezpečení potřeb  záchranných a likvidačních prací 

a ochrany obyvatelstva v oblasti skladování věcných 

prostředků a materiálu. Hasičskému záchrannému 

sboru ČR ale chyběl jeden speciální centrální sklad 

logistiky pro organizaci příjmu a poskytování materiální 

pomoci, který by měl kapacitu a vybavení pro  příjem 

pomoci ze zahraničí, pro její přepravu a distribuci 

pomoci do nebo ze základny či na místo určení 

a ve kterém by bylo možné vytvořit příslušné zásoby 

pro potřeby pomoci do zahraničí. Řešením bylo právě 

vybudování Národní základny humanitární pomoci.

Základna je napojena na kapacity Správy státních 

hmotných rezerv, Ministerstva zdravotnictví aj. 

a je připravena k plnému zapojení do logistických 

kapacit pro poskytování humanitární pomoci dle 

Mechanismu rozšířené spolupráce v oblasti civilní 

ochrany v rámci Evropské unie.

Výstavba

Výstavba Národní základny humanitární pomoci byla 

realizována rekonstrukcí objektu ve skladovém zařízení 

Základy logistiky Olomouc v západočeském Zbirohu. 

Rekonstrukce začala v roce 2009 a byla dokončena 

v roce 2010. Rekonstruované objekty jsou využívány 

pro skladování materiálu, pro garážování potřebné 

techniky a v případě potřeby také jako zázemí pro 

řidiče a další pracovníky zapojené do procesu příjmu 

nebo vysílání pomoci. Ti mohou využívat i zasedací 

místnosti vybavené veškerou potřebnou technikou, 

která je potřeba při řešení nenadálých situací.

Výstavba základny, která byla realizována v rámci 

stejnojmenného projektu Národní základna 

humanitární pomoci, byla fi nancována ze státního 

rozpočtu a strukturálních fondů Evropské unie, 

konkrétně z Evropského fondu pro regionální 

rozvoj prostřednictvím Integrovaného operačního 

programu. Celkové náklady, které byly v rámci 

Integrovaného operačního programu na vybudování 

základny vyčleněny, byly ve výši  téměř 85 milionů 

Kč, přičemž Evropská unie může fi nancovat až 85 % 

způsobilých výdajů projektu. Ve skutečnosti bylo 

ušetřeno 18% z plánované částky.

Národní základna 
humanitární pomoci

V listopadu roku 2010 byla otevřena Národní základna humanitární pomoci ve Zbirohu, jejímž 

hlavním úkolem je centralizovat organizaci příjmu a poskytování věcné a technické humanitár-

ní pomoci poskytnuté zahraničními dárci České republice nebo Českou republikou příjemcům 

v zahraničí. Národní základna humanitární pomoci je využívána k příjmu humanitární pomoci 

ze zahraniční a také k organizaci záchranářské a materiální pomoci do zahraničí, za které je 

ze zákona odpovědné Ministerstvo vnitra-generální ředitelství Hasičského záchranného sboru 

České republiky.

Význam Národní základny humanitární 

pomoci

Národní základna humanitární pomoci zdokonalí 

veřejné služby v oblasti odstraňování následků 

krizových událostí zkrácením doby reakce, 

zvýšením efektivnosti a zlepšenou koordinací 

příjmu, zrychlením manipulace a distribuce 

humanitární pomoci. Tím, že materiál pro potřeby 

pomoci poskytované do zahraničí bude soustředěn 

v jednom centrálním skladovém prostoru, dojde 

také k časovým, personálním a fi nančním úsporám 

oproti dosavadnímu provozu.


